

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 002.123.01
НА БАЗЕ ФГБУН МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ ИМ. ПЕТРА
ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №

Решение диссертационного

совета от 20/02/2017 № 13

О присуждении Учайкиной Айару Михайловне, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук. Диссертация «Обычное право южных алтайцев (конец XIX – начало XXI в.)» по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология принята к защите 19.12.2016, протокол № 40, диссертационным советом Д 002.123.01 на базе ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3, приказ № приказ №105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Учайкина Айару Михайловна, 1988 года рождения, в 2010 году окончила юридический факультет ФГБОУ ВО Горно-Алтайский государственный университет по направлению «юриспруденция» и получила диплом с квалификацией «юрист». В 2012–2015 гг. обучалась в аспирантуре кафедры археологии и всеобщей истории ФГБОУ ВО Горно-Алтайского государственного университета.

Диссертация выполнена в ФГБОУ ВО Горно-Алтайский государственный университет на кафедре археологии и всеобщей истории.

Научный руководитель – доктор исторических наук Ямаева Елизавета Еркиновна, профессор кафедры археологии и всеобщей истории ФГБОУ ВО Горно-Алтайский государственный университет.

Официальные оппоненты:

Бочаров Виктор Владимирович, доктор исторических наук, профессор кафедры теории общественного развития стран Азии ФГБОУ ВО Санкт-Петербургский государственный университет;

Кустова Юлия Георгиевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры этно-культурологии ФГБОУ ВО Институт народов Севера РГПУ им. А.И. Герцена;

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – БНУ РА «Научно-исследовательский институт алтаистики им С.С. Суразакова» в своем положительном заключении, подписанном Екеевым Николаем Васильевичем, кандидатом исторических наук, директором Научно-исследовательского института алтаистики им С.С. Суразакова, указала, что диссертация Учайкиной А.М. соответствует требованиям и критериям, предъявляемым в пп. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» к кандидатским диссертациям, и что Учайкина А.М. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе 3 работы по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК Минобрнауки РФ. Некоторые научные статьи автора: 1) Зайсанский суд алтайцев по полевым материалам конца XX и начала XXI века // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: «Грамота», 2013 (№ 6). С. 171-175. – в статье проводится всесторонний анализ традиционного суда и системы наказаний в обычном праве алтайцев. 2) Понятие «энчи бала» в обычном праве алтайцев // European Social Science Journal («Европейский журнал социальных наук»). Рига-Москва, 2013 № 8 (35). Т. 2. С. 391-395. – в статье описывается обычай минората, где оценивая роль младшего сына в наследовании родительского имущества, показано функционирование обычая в XX и XXI веках. 3) Обычай избегания у алтайцев во второй половине XX века // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов: «Грамота», 2014 (№ 5). С. 184-188. – статья посвящена описанию обычая избегания у алтайцев во второй половине

XX века, приводится классификация запретительных норм, отмечена трансформация обычая в этическую норму общества.

Недостовверных сведений о публикациях в диссертации и автореферате нет.

На диссертацию и автореферат поступило четыре отзыва. Все они положительные и содержат высокую оценку работы.

Кандидата исторических наук, доцента кафедры теории государства и права и социологии Горно-Алтайского государственного университета Крашенининой Веры Геннадьевны (отзыв замечаний не содержит);

Кандидата исторических наук, заведующей кафедры всеобщей истории и археологии Тувинского государственного университета Дамдынчап Веры Монгушевной, которая отметила в виде пожелания «рассмотреть более подробно обычаи взаимопомощи, которые в обычном праве кочевых народов занимали важное место в регулировании родовых отношений».

Доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника отдела этнологии Калмыцкого научного центра Российской академии наук Тюхтеновой Светланы Петровны, которая высоко оценивая в целом диссертационное исследование, отметила три замечания, первое «на стр. 13 параграф «Калым и приданое», указано, что личное имущество женщины называется *joожo*, хотя этот термин более означает имущество вообще. Для приданого, выделенного невесте ее родителями применяется термин *инje-cep*», второе, «на стр. 12-13, где приведен пример из эпоса «Алып Манаш», автор не вполне прав, называя слово *тудам* термином, «обозначающий розги, состоящие из 25 веток» (на стр. 13). Термин «розги» – это *чыбык*, *тудам* же означает «пучок» (столько, сколько помещается в руке – то есть, те самые 25 веточек ивы)» и третье, касающееся положения «возрождение традиционных институтов власти и форм правления» (стр.1). О возрождении каких именно традиционных форм правления идет речь? Было бы логичнее, если бы этот постулат был дан более развёрнуто».

Кандидата исторических наук, Ивановой Веры Сергеевны, государственного советника Республики Алтай 1 категории (отзыв замечаний не содержит).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оба оппонента имеют научные степени доктора и кандидата исторических наук соответственно и их научные изыскания посвящены, с одной стороны, в целом теоретическим и практическим проблемам обычного права, неписаных законов, и с другой, – этнографии семьи и детства тюркских народов, что соответствует теме диссертации А.М. Учайкиной; ведущая организация БНУ РА «Научно-исследовательский институт алтаистики им С.С. Суразакова» представляет собой профильное научное учреждение, занимающееся комплексным изучением истории и культуры алтайцев, а отзыв на диссертацию был составлен в отделе научно-исследовательской группы по этнографии, что соответствует профилю работы.

Диссертационный совет отмечает, что впервые в отечественной науке представлено междисциплинарное комплексное научное исследование, посвященное обычному праву южных алтайцев конца XIX и начала XXI в. В научный оборот введены новые этнографические материалы в области семейно-брачных, имущественных и наследственных отношений, системы наказаний, произведена реконструкция обычно-правовых норм и институтов. Автором успешно доказано существование обычного права алтайцев наряду с монголо-ойратским правом в период пребывания алтайских племен в составе монгольских государств, а также формы бытования норм обычного права на современном историческом этапе.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что она является историко-этнографическим исследованием, которое формирует общее знание о традиционном праве алтайцев как явления, сложившегося под воздействием различных социальных, экономических, политических и природных факторов. В исследовании систематизированы новые архивные и полевые материалы, которые относятся к сферам действия обычно-правовых норм. Диссертация вносит вклад в изучение истории обычного права на территории Горного Алтая и современных этнокультурных и этносоциальных процессов в регионе.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что выводы диссертации могут быть использованы в дальнейших исследованиях и при составлении учебных программ в рамках лекционных курсов по этнологии, юридической антропологии, истории, и культурологии, спецкурсов по истории Горного Алтая, по обычному праву тюрков, духовной и материальной культуре алтайцев. Важным аспектом практической значимости разработок и выводов является возможное их использование местными органами власти для выработки современных моделей улучшения этнополитической ситуации на Алтае, концепций применения традиционных, устоявшихся, доказавших свою практическую пользу приемов разрешения социальных конфликтов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что выводы, сделанные автором, достаточно обоснованы и сомнений не вызывают. Обоснованность положений диссертации заключается в комплексном подходе к исследованию проблемы и обеспечивается рядом исследовательских приемов. В основе исследования лежат принципы историзма, объективности и системности научного подхода. Выводы работы были сделаны на основе анализа широкого круга теоретической и историко-этнографической литературы, законодательных актов различных исторических периодов, собранных и расшифрованных соискателем архивных и полевых материалов, переводов диалектных текстов. Применение аналитических методов носит комплексный характер.

Личный вклад соискателя состоит в том, что был самостоятельно произведен сбор и анализ большого количества источников и материалов. В результате посещения национальных мероприятий и полевых экспедиций было взято 37 интервью и 150 данных анонимного анкетирования. Многие полевые записи являются неповторимыми, так как были записаны по мемуарам информантов пожилого возраста. Сделанные выводы являются авторскими, то есть анализ и интерпретация собранных материалов выполнена А.М. Учайкиной лично. Результаты исследования обобщены и изложены в 11 публикациях по теме, в том числе в 5 докладах на отечественных и зарубежных конференциях и семинарах.

На заседании 20 февраля 2017 года диссертационный совет постановил, что диссертация Учайкиной Айару Михайловны на тему «Обычное право южных алтайцев (конец XIX – начало XXI в.)» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям раздела II «Положения о присуждении ученых степеней» и принял решение присудить Учайкиной А.М. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук по рассматриваемой специальности, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 16, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель
диссертационного совета



д. и. н. Чистов Ю. К.

Ученый секретарь
диссертационного совета

к. и. н. Резван М. Е.

Дата оформления Заключения

21 февраля 2017 года